

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 7P/120/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4423202997
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Vachulíková
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2023:4423202997.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nové Zámky sudkyňou JUDr. Katarínou Vachulíkovou, vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: F. K., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov: G. K., nar. XX.XX.XXXX, bytom mesto H. T. a otec neuvedený, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny H. T. na vyslovenie osvojiteľnosti, obmedzenie výkonu rodičovských práv a ustanovenie opatrovníka maloletému dieťaťu, takto

rozhodol:

- I. Súd v y s l o v u j e osvojiteľnosť maloletej F. K., nar. XX.XX.XXXX.
- II. Súd o b m e d z u j e výkon rodičovských práv a povinností matke maloletej F. K., nar. XX.XX.XXXX v rozsahu zastupovania maloletého dieťaťa a spravovania jeho majetku a zároveň v tomto rozsahu u s t a n o v u j e maloletému dieťaťu opatrovníka Mesto H. T..
- III. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky podal návrh na vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa: F. K., nar. XX.XX.XXXX, na obmedzenie výkonu rodičovských práv a ustanovenie opatrovníka maloletému dieťaťu s tým odôvodnením, že maloleté dieťa pochádza z mimomanželského pomeru matky. Otcovstvo voči maloletému dieťaťu doposiaľ uznané ani určené nebolo. Matka okrem maloletej F. porodila aj ďalšie deti, z ktorých ani jedno nemá vo svojej starostlivosti.
2. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/136/2022 - 24 zo dňa 25.08.2022 bola maloletá F. K., nar. XX.XX.XXXX umiestnená dňa 26.08.2022 do Centra pre deti a rodiny E..
3. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/136/2022 - 73 zo dňa 22.11.2022 bolo u maloletej nariadené výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny E. za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa najdlhšie na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti tohto uznesenia, ktoré nadobudlo právoplatnosť 08.12.2022.
4. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, ako ďalej vyplýva z návrhu, vykonal dňa 20.02.2023 pohovor s matkou maloletého dieťaťa. Z vyjadrenia matky vyplývalo, že nemá vytvorené žiadne bytové podmienky a žije bezdomoveckým spôsobom života. Poberá dávku v hmotnej núdzi vo výške 74,- eur mesačne. Maloletú bola navštíviť 18.01.2023. Nemá vytvorené žiadne bytové podmienky, nemá prácu a ani žiadnu finančnú rezervu. Uviedla tiež, že blízka rodina jej odmieta v danej veci pomôcť. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately kontaktoval Centrum pre deti a rodiny E. dňa 09.03.2023 za účelom získania informácií o maloletých deťoch matky a prejavovania jej záujmu

o zabezpečovanie ich starostlivosti. Matka od umiestnenia maloletej bola na osobnej návšteve len jedenkrát, a to dňa 18.01.2023.

5. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/69/2023 - 10 zo dňa 05.05.2023 rozhodol tak, že nariadil neodkladným opatrením dočasné umiestnenie maloletej do starostlivosti Centra pre deti a rodiny E..

6. Podľa § 31 Civilného mimosporového poriadku, súd pojednával v neprítomnosti matky maloletého dieťaťa.

7. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní uviedla, že sa opakovane pokúsili skontaktovať s matkou dieťaťa. Vykonali aj pohovor s otcom matky maloletého dieťaťa, ktorý ju už dlhšiu dobu nevidel. Požiadali tiež o súčinnosť pri hľadaní matky Mestskú políciu H. T. a aj Mestský úrad H. T., ale tiež sa im nepodarilo zistiť adresu matky. Zistili len to, že na poslednej aktuálnej adrese H. T., S. XX sa matka dlhodobo nezdržuje. Vzhľadom na uvedené skutočnosti ako aj vzhľadom na vykonané dokazovanie, navrhla súdu, aby obmedzil výkon rodičovských práv matke a vyslovil osvojiteľnosť u maloletej a zároveň navrhol, aby ustanovil maloletej opatrovníka mesto H. T.. Poukázala na skutočnosť, že matka dieťaťa pristupuje k svojim rodičovským povinnostiam nezodpovedne, a to aj vo vzťahu k súrodencom maloletej, nakoľko ani jedno dieťa nemá vo svojej starostlivosti. Matka neprejavuje žiadny záujem o maloleté dieťa. Jej posledný kontakt bol dňa 18.01.2023 s tým, že vzhľadom na uvedené boli splnené všetky zákonom stanovené podmienky pre vylovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa. Vyslovenie osvojiteľnosti maloletého dieťaťa sleduje jeho najlepší záujem a v prípade vyhovenia návrhu by mohlo byť dieťa zaradené do prehľadu detí o náhradnú rodinnú starostlivosť, nakoľko je to z hľadiska osobnostného vývinu pre dieťa vhodné a potrebné, aby mohlo vyrastať v komplexnej a emočne vyrovnanej rodine.

8. Zástupkyňa mesta H. T. na pojednávaní súhlasila s návrhom v plnom rozsahu a navrhla u maloletého dieťaťa vysloviť osvojiteľnosť, obmedziť výkon rodičovských práv a súhlasila s tým, že mesto H. T. bude ustanovené za opatrovníka pre maloleté dieťa.

9. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, rodným listom, správou Centra pre deti a rodiny E. zo dňa 19.07.2023, správou zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny H. T., nahliadnutím do spisov tunajšieho súdu č.k. 11P/136/2022 a 7P/69/2023, ďalšími ku spisu pripojenými dokladmi a takto vykonaným dokazovaním zistil nasledovný skutkový a právny stav veci:

10. Maloleté dieťa pochádza z mimomanželského pomeru matky. Otcovstvo voči maloletému dieťaťu doposiaľ uznané ani určené nebolo. Matka okrem maloletej F. porodila aj ďalšie deti, z ktorých ani jedno nemá vo svojej starostlivosti.

11. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/136/2022 - 24 zo dňa 25.08.2022 bola maloletá F. K., nar. XX.XX.XXXX umiestnená dňa 26.08.2022 do Centra pre deti a rodiny E..

12. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/136/2022 - 73 zo dňa 22.11.2022 bolo u maloletej nariadené výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny E. za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa najdlhšie na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti tohto uznesenia, ktoré nadobudlo právoplatnosť 08.12.2022.

13. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately vykonal dňa 20.02.2023 pohovor s matkou maloletého dieťaťa. Z vyjadrenia matky vyplývalo, že nemá vytvorené žiadne bytové podmienky a žije bezdomoveckým spôsobom života. Poberá dávku v hmotnej núdzi vo výške 74,- eur mesačne. Maloletú bola navštíviť 18.01.2023 v Centre pre deti a rodiny Komárno. Nemá vytvorené žiadne bytové podmienky, nemá prácu a ani žiadnu finančnú rezervu. Blízka rodina jej odmieta v danej veci pomôcť. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately kontaktoval Centrum pre deti a rodiny E. dňa 09.03.2023 za účelom získania informácií o maloletých deťoch matky a prejavovania jej záujmu o zabezpečovanie ich starostlivosti. Matka od umiestnenia maloletej bola na osobnej návšteve len jedenkrát, a to dňa 18.01.2023.

14. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 7P/69/2023 - 10 zo dňa 05.05.2023 rozhodol tak, že nariadil neodkladným opatrením dočasné umiestnenie maloletej do starostlivosti Centra pre deti a rodiny E..

15. Zo správy zo šetrenia pomerov od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny H. T. súd mal preukázané, že orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately sa snažil skontaktovať s matkou dieťaťa prostredníctvom opakovaných sociálnych šetrení na adrese H. T., S. XX a v skladových priestoroch na E. ulici v H. T., kde sa matka v minulosti zdržiavala, avšak neúspešne. Vzhľadom na uvedené skutočnosti požiadal dňa 19.07.2023 o súčinnosť mesto H. T. za účelom zistenia aktuálneho pobytu matky maloletého dieťaťa. Mesto H. T. požiadalo o spoluprácu Mestskú políciu H. T., ale ani im sa nepodarilo zistiť aktuálnu adresu matky, pričom na adrese H. T., S. XX sa matka dlhodobo nezdržuje. Zo správy ďalej vyplýva, že ani otec matky dieťaťa nemá žiadne vedomosti o jej súčasnom pobyte.

16. Zo správy Centra pre deti a rodiny E. zo dňa 19.07.2023, súd mal preukázané, že maloletá F. K. bola prijatá do ich zariadenia dňa 26.08.2022. Matka maloletej naposledy prejavila o ňu záujem dňa 18.01.2023, keď ju navštívila v ich zariadení. Dňa 18.07.2023 bola splnená podmienka právnej voľnosti maloletej z dôvodu, že počas najmenej šiestich mesiacov po jej narodení neprejavili o ňu žiadny záujem.

17. Podľa § 137 odsek 1 Civilného mimosporového poriadku, návrh na začatie konania o osvojiteľnosti môže podať zákonný zástupca dieťaťa, u ktorého sú splnené predpoklady na osvojenie podľa predpisov rodinného práva, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately alebo zariadenie, v ktorom je dieťa umiestnené.

18. Podľa § 137 odsek 2 Civilného mimosporového poriadku, ak súd zistí, že sú splnené predpoklady na osvojenie podľa predpisov rodinného práva, môže začať konanie aj bez návrhu, ak sa už nezačalo skôr na návrh.

19. Podľa § 102 odsek 1, písmeno a), b), c), d) Zákona o rodine, na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo je rodičom žena, ktorá požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom podľa osobitného predpisu a počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavila o dieťa žiadny záujem, alebo dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

20. Podľa § 102 odsek 2 Zákona o rodine, osobný súhlas rodiča podľa odseku 1 písmeno d) musí mať písomnú formu a musí byť uskutočnený pred súdom alebo orgánom sociálnoprávnej ochrany, alebo pred povereným zamestnancom orgánu sociálnoprávnej ochrany v zdravotníckom zariadení, kde sa dieťa narodilo. Odvolať súhlas možno len do času, kým maloleté dieťa nie je umiestnené na základe rozhodnutia súdu do starostlivosti budúcich osvojiteľov.

21. Podľa § 102 odsek 3 Zákona o rodine, súhlas na osvojenie v prípadoch uvedených v odseku 1 dáva opatrovník, ktorý bol osvojovanému maloletému dieťaťu ustanovený v konaní o osvojenie. Na ustanovenie opatrovníka sa primerane použijú ustanovenia § 60 a 61. Funkcia opatrovníka zaniká vykonaním právneho úkonu, na ktorého účely bol ustanovený.

22. Podľa § 102 odsek 4 Zákona o rodine, o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

23. Podľa § 38 odsek 2 písmeno a), b), c) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd rodičom obmedzí výkon ich rodičovských práv, ak žijú trvalo neusporiadaným spôsobom života, svoje povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností nevykonávajú vôbec, alebo nezabezpečujú výchovu maloletého dieťaťa.

24. Podľa § 60 odsek 1, 2 Zákona o rodine, okrem prípadov podľa § 39 odsek 3 a § 57 odsek 4 súd ustanoví maloletému dieťaťu opatrovníka aj vtedy, ak je to potrebné z iných dôvodov a zároveň je to v záujme maloletého dieťaťa. Súd môže podľa odseku 1 ustanoviť za opatrovníka aj obec.

25. Súd, vzhľadom na vykonané dokazovanie, ako aj vyššie citované ustanovenia dospel k záveru, že je v prospech maloletého dieťaťa vyslovenie osvojiteľnosti, obmedzenie rodičovských práv a povinností matke vo vzťahu k maloletému dieťaťu, ako aj ustanovenie mu opatrovníka, keďže matka naposledy dieťa navštívila v Centre pre deti a rodiny E. a prejavila oň záujem dňa 18.01.2023 a dňa 18.07.2023 bola splnená podmienka právnej voľnosti maloletého dieťaťa z dôvodu, že počas najmenej šiestich mesiacov po jeho narodení neprejavili o dieťa žiadny záujem. Vzhľadom na uvedené skutočnosti súd u maloletého dieťaťa vyslovil osvojiteľnosť, obmedzil matke rodičovské práva a povinnosti a za opatrovníka maloletému dieťaťu ustanovil mesto H. T..

26. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiadnemu z účastníkov nepriznal ich náhradu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozsudku na súde, proti ktorého rozsudku smeruje. Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.